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A SÜMEG VIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.
Megjelenik minden vasárnap.  
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Előfizetési árak :
Egész évre 
Fél évre .
Negyed évre

Egyes szám ára 20 fillér.

Selyemtenyésztésüiik.
A modem állami és társadalmi élet 

ezer és ezer föladata súlyos követeléseket 
ró népünkre. Ezeknek a követeléseknek 
csakis úgy tud megfelelni, ha minél több 
és több kereseti ágat von bele gazdasági 
életébe s nem mellőz egyet sem, amely­
ből ha nem is csurran, csöppen valami. 
Ellenkező esetben görnyed a terhek súlya 
alatt, majd összerokkan s a nemzeti élet 
és gazdaság végtelen kárára és veszedel­
mére meg is semmisül.

Szomorú tünetek bizonyítják, hogy 
népünk ma már szinte rohamosan száll 
alá ezen a veszedelmes lejtőn. Hogy ezen 
megállíásák, elsőrendű nemzeti érdek és 
föladat. Ez pedig csakis úgy sikerül, ha 
a közgazdasági élet minden forrását meg­
nyitjuk népünknek, ha e forrásokat 
mind a közös célra igénybevesszük és 
egyesítjük.

Bizony nehéz e munka! Népünk 
vastag konzervativizmusa nehezen hajol 
új gazdasági irányok kultiválása felé és 
sok oly kisebb ágát, amelyek egyeukint 
és együttesen számottevő tényezők vol­
nának vagyoni erejének gyarapítására, 
kihasználatlanul hagy.

A sok közül ezúttal csak egyre, a 
selyemtenyésztésre utalunk. Az országos 
selyem tenyésztő felügyelőség nagy erély- 
Jyel és buzgalommal lát hozzá, hogy a 
gazdálkodás ez ágát, amelyre már nagy 
Széchenyink figyelmeztetett, a virágzás 
fokára emelje s megmentse népünk szá­

Menyasszony húgomnak.
Ráleltél hát a boldogságra,
— Melyet én hiába keresek.
Mátka vagy immár, boldog mátka,
Ő szeret s Tt is szereted.

Tavasz van szivetekben is,
Ragyogó fényes szép világ . . . 
Madárdal zendül és virul 
Ezernyi ezer kis virág I

Felhötlenség borul fölélek,
Szerelem napja rajt' ragyog . . . 
Mindkettőtök boldog és vidám . . . 
Arcotok pirul, mosolyog.

Egymás szemében elmerülve,
Jövőről rajzoltok terveket . . .
Hogy lesz, mint lesz majd ezután,
— Én meg nézlek — Benneteket.

S elgondolom, mily boldogok 
Lehettek igy kettesbe itt . . .
Aztán lemondó bús reménnyel,
Én is várok egy Valakit.

Akinek el kell egyszer jönni,
Aki megérti léikéinél . . .
És én megértein az övét 
S akit majdan szivem is szeret.

Felelős szerkesztő:

ÉLES K A R O L y .
Laptulajdonos és kiadó:

H O R V A T GABOR.

A lap szellemi részét illető közleményeket a 
szerkesztőséghez kérünk.

Előfizetési pénzek Morvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

mára azokat a milliókat, amelyek selyem- 
árukért külföldre vándorolnak. Néhány 
vármegyében nagy sikereket ért el, de 
fájdalommal látjuk, hogy a mi Zalánk­
ban a pár óv óta folyó agitáció melleit 
is még a kezdet kezdetén vagyunk csak.

Sümeg városa pedig jóformán még 
a kísérlet kezdő lépéseit is csak alig tette 
meg.

Kettős okát látjuk ennek. Első köz­
ségeinkben rejlik. A községi szervezet 
vezetői csekély, vagy éppen semmi ügyet 
sem vetnek arra, hogy a selyemtenyész­
tésnek a szükséges alapot megvessék. 
Nem k ulti válj ák kellően a szederfák te­
nyésztését és ápolását, így nem nyújta­
nak megfelelő alapot arra, hogy a csa­
ládok könnyű szerrel a szükséges lombo­
zathoz jussanak. Ha a községeknek meg 
volna a kellő szederfa állományuk, úgy 
ez szinte kínálkozva hívná föl a csalá­
dokat a selyemhernyók tenyésztésére.

Bizony nagy mulasztás ez! Emeli 
még az a körülmény, hogy a selyemte­
nyészt ö felügyelőség szinte ráköti a köz­
ségekre az eperfát, a községekre egyéb 
munka sem vár, mint a fák kiültetése 
alkalmas helyekre.

Arra, hogy a községek maguk ne­
veljenek megfelelő számú fát, elhanya- 
nyagolt faiskoláik mellett gondolni sem 
lehet.

Kettős munka vár itt tehát közsé­
geinkre : először vegyék igénybe az or­
szágos felügyelőség nyújtotta kedvezmé­
nyeket, másodszor pedig községi faisko­

láikban gondoljanak a szederfák tenyész­
tésire is, hogy a jövőben saját erejükből 
is tudják a fákat pótolni és szaporítani.

A második ok selyemtenyósztésünk 
szertelen lassú fejlődésének népünk tu­
datlansága és közönye. A magyar vér 
eléggé nem sajnálható tulajdonsága nyi­
latkozik meg benne. Ez fél minden új 
dologtól s egyúttal még a mai súlyos 
anyagi viszonyok között satu tanulta 
meg, hogy meg kell becsülni a legkisebb 
értéket is s hogy — koronáéi-tókben szól­
ván — fillérből lesz a korona. Persze a 
selyem bogarakból nem vehet egyszerre 
házat, de megfeledkezik arról, hogy sóra, 
lisztre, ruhára valót kereshet belőle úgy­
szólván fillér befektetése Beikül s éppen 
abban az időszakban, midőn a tavaszi 
munkák végeztével némi szünet áll be 
a gazdálkodás munkájában.

Annyira már mégis ment népünk 
e téren, hogy a jég megtörött. Ám na­
gyon messze van attól, hogy vidékünkön 
a selyem tenyésztésről, mint számottevő 
keresetforrásról beszélhessünk. Azért sok 
tennivaló vár mindazokra, akik a népre 
befolyással vannak. Eső sorban az isko­
lára. Már ennek kellene a gyermekekkel 
megkedveltetni a selyemhernyók tenyész­
tését s begyakorolni ennek módjára. 
Azután szép szerep vár a községi jegy­
zőre, a papra, a földbirtokos osztályra. 
Kívánatos, hogy ezek mind od«álljanak 
támogatóul a sei yent tenyésztés felügye­
lője mellé és azt munkájában hathatósan 
támogassák.

Kinek szivében föltalálom,
Az óit álomvilágomat . . .
Amelyben magam élek én 
S megosztjuk majd az álmokat.

Oh eljö majd egy szép napon 
Az én sejtelmes „Valakim“ . . .
Kit várok, egyre várok én,
Az egyedüllét napjain.

Altkor ón is vidám leszek ;
S nem lesz szomorú senkisetn.
— Áldjanak meg az istenek, 
Menyasszony húgom — Édesem.

Németh Bözsi

Egy szabadság szobor fejében.

ióheti elfértünk vagy tizen és a homlokán lévő 
glória redöinek minden nyílásán kényelmesen 
elülhet ugy-egy ember.

Stella egy napon unatkozott,
— Gyerünk a Szabadság szoborhoz.
És elmentünk. A new-yorki pieren apró 

propellerek viszik a kiváncsiakat arra a külön e 
célra készült szigetre. Muzsikaszó közben vidám 
társaság járja ezeket a habokat egész. nap. Stella 
az amerikai lány otthonosságával kalauzolt. Neki 
egy cseppet sem imponált az egész. Csak az ón 
kedvemért jött el. Kiszálltunk a parton, körös- 
körül ágyuk tátongtak a vízre. Azon a szoroson 
ellenséges hajó nem juthat át a new-yorki öbölbe, 
Ezer ágyú bömbölné neki a Miirt oly borii: kéz. 
detü gyászdalt. A szobor körül emberek járkál, 
nak. Olyan törpéknek látszanak az ércóriás mel­
lett, bogy az ember szinte elmosolyodik,

Stella álmatagon lépdel mellettem.
— A Sümeg éa Vidék e eredeti tárcája. —
Ahogy az európai hajó át ér a Narrows szó- 

roson, a kerek, óriási New-York öböl kellős kö­
zepén látja az ember a világ legnagyobb szob­
rát, a Bartholdi.Véle amerikai Szabadság-szobrot. 
Felemelt kezében égő villamos iáklya, valami 
csoda varázst! beszédes jelképzése a „szabadság 
fónyénék“. Ezt a szobrot Franciaország ajándé 
kozta az Egyesült államoknak a 70-es években. 
A legnagyobb szobor kolosszus, amit ember al­
kotott,' Érc női alak. — A méreteit nem ősük, 
rum egész pontosággal — oly óriási, hogy a fe-

— Persze ilyesmi nincs a maguk országá­
ban, mondja egykedvűen.

— Ilyen nincs, az szent igaz.
Megindultunk a szobor bejárata felé. Nagy 

boltíves csarnokba ér az ember, innen szó­
lva lépcsőzöl vezet, felfelé, a szobor talapzatá­
ban. La-san-lassan összezsugorodik a lépcső, 
míg végül kis szerpeuti feljárón lépkedünk, egy­
más után, korom sötétségben. Negyedórái pibe- 
gő vándorlás után Stella elfáradt.

— Pihenjünk egy kissé,



XII. évfolyam. 1& szám. S ü M E (I ÉS VIDE ív E. Sümegen, 1 fíU4. április 10.

Akkor azután vállvutctt erűvel os 
akarattal gyorsabb tempóban halad majd 
ez a Imi tus kereseti ág, nagy hasznára 
a népnek s gazdagítására a nemzeti tó­
kenek.

A fogyasztás és termelés egyen­
súlya.

— Irta . Ercky Karoly gépészmérnök. -
A termi's/yUtuiomáiiyokra épített ipari ter­

melés nem képes az emberiséget ,a nyomortól 
megváltani, rn-it a fogyasztás és termelés szer- 
vezet lenül állnak egymással szemben. Amíg a 
ovii,alt teljes erővel dolgoznak, a kereskedők 
raktára, tömve állnak, s az államink legfőbb 
ideába az ekszpnri, addig a nép nyomor,jatt 
sittlődik, szAzfzrdkiitik nincs lakásuk, Hibáink, 
kenyerük s mikor munkáért kiabálnak, nein tini 
nekik segíteni senki. Pedig mindezeknek a száz­
ezreknek vannak szükségleteik és erejük is van 
hozzá, hogy szükségleteiket födözhessek, de a 
társadalom sorsát intéző agy velők nem képesek 
ezt a fölösleges emberi erűt és fölösleges emberi 
nyomort kiegyenlíteni.' Vájjon miéit P F öd volna 
elegendő, amelyik élelemre és ruhára valót lei- 
nielni tudna, gyátaiuk föltétlenül képesek a 
nyersanyagok millió formáinak a feldolgozására 
és a mnnkane!kClli"k is örömmel dolgoznál, i . 
de nincs agy velő, amelyik ezeket az óriási ter­
melő erőket és fogyasztó kolosszusokat — nie 
lyukuek nemzetközi méreteiről az egyéni s/a 
badság és az üzleti titok szentsége miatt meg 
esik sejtelmünk sem lehet, kormányozni hinni.

A társadalom mai kifejlődése ve Kft rázd igaz­
ságtalanság s csak az a ludat, vigasztalhat ben­
nünket. hogy a statisztikai számsorokból kij»ge- 
cesedik már lassankint azaz alapeszme, amelyre 
a jövő társadalma felépülhet s ez az eszme : 
szervezzük a fogyasztást és a termelést.

A fogyasztás szervezetének megbeszélésével 
a .Nieduroesterreiger Arbeiter Cinsum Verein“ 
élettörténetére hivatkozom Negyven esztendővel 
ezelőtt összeállt 17 bécsi munkás házi szükség­
leteik közös füdözese céljából s a legügyesebb 
közülök vásárolta be mindennapos árúcikkeket. 
Mikor a többi munkás látta, bogy a 17 család 
minden élelmi cikkhez olcsóbban jut, mint ők, 
szintén hozzá csatlakozlak a közös bevásárlás­
hoz, „Niederosterreiger Arbeiter Cinsum Verein“ 
citri alatt egyesületet alakítottak s ma 40 esz­
tendő múltával van az egyesületnek Becsben 
13212 tagja, 12 fiókja, háza, egy kenyérgyára, 
gepüzemö kávópörkö'ője és a szükségletnek 
megfelelő, több modern berendezési) pincéje. Az 
1003-iki kimutatás szeiint az évi árú forgalom 
3'U millió koronát tett ki a következő cikkekben : 
kenyér és sütemény 554.772 K, kávé 81.517 kg, 
pótkávé 98.487 kg, cukor 506 650 kg, tej 
1,925 905 liter, tojás 2,542 543 darab, hurka-féle 
242.807 leöteg, hurka-féle 40 013 kg. husi-gyek 
605.111 K, vaj 24431 kg, disznózsír 149 774 kg., 
liszt 2,302.540 kgr.. hüvelyes vetemények 134 456 
kgr„ burgonya 442 249 kg., káposzla 39.673 kg., 
sör 458 250 liter, bor 108.218 liter, ecet 6 .081 
liter, szappan 104.205 kg, szóda 125 190 kg, 
pel rólam 284.781 tiler, szén 5,976 030 kg. koksz

Leülünk egy padra pihenni. Korom sötétség 
mindenütt. Kérdeztem a lánytól :

— Nem fél ?
Dehogy fél. Amerikai lány és félni ? Aztán 

mentünk tovább Pár perc és fenn vagyunk. 
Útközben a halvány világnál kivettem, hol va­
gyunk Most a karjánál vagyunk, most a nyaká­
ban, mindjárt fenn leszünk. ÍN felértünk. OU 
már piheni néhány ember és nézett ki a mész- 
szeségbe. New-Yorkot látni oldalt nagy égbe nyúló 
házaival, amoda a tengerre nyílik kilátás, száz 
meg száz apié-cseprö hajó igyekszik kifelé, 
befelé.

Stella magyarázgatja, a glória résein át pe­
dig szemlélődünk. Egy szomszéd a beadok kert 
tanulmányozza, egy hölgy pedig kétségbeesve 
kérdi, hogy fog ö innen lemenni. Feljönni csak 
könnyű, de lemenni nehéz lesz.

A szobor pedig áll rendületlenül. Óriási sze­
meivel néz azét az öböl felett és mint egy őrt 
áll a szabadság védelmében. Igazi szabadság 
szobor. Az. amerikaiak a jelképzósben is nagy 
stilüek. Lassan.lassan megkezdődik a beszél-

935 150 k,, fa 605 köbméter, fa 35 902 köteg 
It 'rsz.es/ (égetni való) 115.366 liter. Micsoda er- 
köicó erő tömöríti özeket a szegény muukáso 
li.it ,.gy fogyasztási egyesületbe? Az egyes ta­
gokat, amint ezt gyári munkásoktól ballonom, 
föltétlenül az anyagi haszon, a korifeusokat azon­
ban az az eszme vezérli, hogy a termelő töke 
hal lim it a fogyasztók tömegének a hatalma 
k,p s csak kompenzálni s hogy a termelőknek 
nagy tőkéjével szemben a fogyasztók nagy tömege 
ki'p.-s r-ak az egyón tökéletes szabadságát és 
i.é.utit biztosítani. A fogyasztási egy,-sitiét, alap. 
t .menye leliál az, bogy az üzleti hasznot az
kap!:......... aki fogyaszt, azaz egyik ember ne
zsákmányolja ki a másikat. E törvény érvényre 
jultatására Rochdale a fogyasztási egyesületnek 
a következő alapszabályokat adta : lj készpénz­
fizetés az árucikkért. 2) Tőkegyűjtés termelés 
szempontjából, hogy az egyesület lehetőleg min­
dent maga gyárthasson tagjai számára. 3) a 
fölösleg kiosztása a tagok fogyasztása arányában. 
4) Személyes szavazó egyenlőség a közgyűlé­
sen és végül 5) a politika és vallás kérdéseinek 
tökéletes negligálása az egyesület belsejében,

Abban a pillanatban, amint az alapszabályok 
a felsorolt öt ponttól eltérnek s nem engedik az 
alaptörvényt, — hogy a fogyasztóé az üzleti haszon, 
— érvényre jutni, beáll a fogyasztási egyesület 
bomlá á ak folyamata. Mielőtt a történeti tényt, 
mely ennek az, állításnak Igazságát ' napnál fé­
nyesebben igazolja, elmondanám, egy műszaki 
hasonlattal élek A köszörűs b deötil a köszörükő 
t irtó*(ájAl)i két-három liter vizet, dolgozik vele 
egésznap s a köszörülésnél keletkezett kőport 
lefújja a kőről, hogy munkáját ne zavarja Ha 
időközben azután észreveszi, hogy kevés a vize, 
önt hozzá még egy-kát, litert s ha annyi kőpor 
dörzsülődik le, hogy többé nem képes azt lefújni, 
akkor letörli azt kezével. A munka faktorainak 
ismeretsége és szervezetlensége tehát a kicsiny­
ben dolgozó köszörűst nem zavarja. Gondoljuk 
azonban magunk olé az amerikai Morgan-fele 
uiságpapirgyár fakoptató telepét, amelyik 16 ezer 
lóerővel köszörülte szét a fenyőfákat papíra­
nyaggá. Lehelne-e itt a munka faktornak, a 
köszörült, fa lehűtés és ebez szükséges ezer míg 
ezer hektoliter viz és a percenkint lékoptatott 
néhány Ionná papit anyag elszállítására szüksé­
ges emelő gépek pontos kiszámítása nélkül dol­
gozni ? Nem ! És aki a munkafaktornak ismerete 
nó'ikíll egy oly nagyszabású vállalatba kezdene, 
már beleépítené gyárába a romlását csiráját is.

Épen igy járt SobuUze Delitsch a „Produk- 
tivassociatin“ s hasonló egyesületek alakításá­
vá I. Egyesületeinek a célja a termelés ós a fo­
gyasztás organizálása volt. A fogyasztást szö­
vetkezetek megfértek ebben a kezdetben mind­
addig, inig kicsinyek voltak, inig az elvek quan­
titativ értékei nem jutottak érvényre. Mikor 
Izouban a tömörült fogyasztási egyesületek lát­
ták, bogy 20V millió koronát meghaladó évi 
forgalmuk a hasznot nem a fogyasztók!! k. ha­
nem a. pródukliv assoliatium hitelszövetkeze 
telnek a kaszájába önti, akkor 100 fogyasztási 
egyesület jelentette be 1902 ben kreucnachi 
közgyűlésen, hogy az egyesületből kilépnek s 
a Rocliadale-féle szabályok alapján új társasá­
got alkotnak.

Európa minden államában győz a Rochdale- 
fóie rendszer, mert ebben jut legeklalánsabban 
á, vényre az az elv, hogy az üzleti haszon a fogyasz.

az úti társaink. Ketten maradiunk Stellával. 
Eszembe jutott, hogy milyen különös dolog volna 
egy szobor fejében szerelmi vallomást tenni. 
Stella is furcsának találta a helyzetet. Tán ő is 
erre gondolt.

A szép amerikai leány, aki vendégszeretet­
ből szegődött hozzám — éreztem, hogy vár va­
lamit. Megérlelődött bennem a gondolat, hogy 
igen huta lehetek most Kell valamit csinálni, 
vagy mondani, mert elvégre is ingyen csak nem 
kísért fel ide erre a rejtélyes helyre. Amerikai 
ember ingyen nein csinál semmit. Tehát hozzá­
fogtam.

— Mondja Miss Stella : tudna ön szeretni 
egy idegen embert, holmi európait ?

Stella hamar összebarátkozott honfitársaival, 
A R adekkeres ur valami skót utazó volt. Még 
fénykép felvételeket is készített a szobor fejé­
ből a lés, ti át

Valami furcsa, leírhatatlan, idegen érzés az, 
egy szobor fejében lenni Mig én igy átengedem 
inagaui az érzelmeimnek, egyenként elpáiologtak

tani ?
Miért ne tudnék. Tán magát akarja.aján-

Én meg a szobor mintha elpirultunk volna.
— Nos igen — mondtam — hát ilyen ma­

gamfajta embert. Tudja végtelenül szeretem ma­
gát. Mondtam neki sok zöldséget, de a helyzet 
inegkivánla. Nem tehettem egyebet. Stella ko­
molyan fogta fel a dolgokat..

— Helyes. Ön igen jóravaló embernek lát­
szik. Majd gondolkodom szavain. Ugyebár azt 
akarja mondani, hogy ön elvenne engem felesé­
gül. De akknr magának itt kellene maradni Ame­
rikában. Én tudniillik nem szándékozom ál­
menni a tengeren. Itt jobb világ van. Több a 
pénz.

— Nos igen, de elvégre is a nő kötolos kö­

tőké legyen és hogy a tőke organizáló hatal­
mával szemben a fogyasztók nagy tömege jus­
son érvótiyie. Ma úgy áll a dolog, bogy a töke 
szervezi munkát s csak addig dolgozik, amíg 
baszna van belőle, jóllehet az emberi munka 
egyetlen nemes és igazi célja csak az anyagi 
és szel lernt élet szükségleteinek a kielégítése lehetne 
és senimiostru sem egyesek hatalmi céljainek 
a vak eszköze. Illusztrálja azonban sok fejte­
getés helyett, a következő kis példa a mai nem­
zetgazdasági viszonyokat: Ha 50 métermázsa 
búza termeléséhez 1U rabszolga szükséges, és az 
a tiz ember feleszik a termelésből 40 métermá­
zsái., 10 métermázsa meg az elvetéshez szüksé­
ges, akkor azt mondja a tőke : nem kell neki 
rabszolga és nem egyesíti a 10 ember munkaere­
jét. De ha a tőkének vannak olyan szerszámai 
melyekkel már 5 rabszolga is képes 50 méter- 
mázsa búzát termelni és a tökének marad 
20 méterinázsa fölöslege, melyet eladhat olya­
noknak, akiknek nincs búzájuk, altkor kihasz­
nálja a tőke az 5 rabszolgát, azaz öncéljaira 
szervezi a munkaerőt. Ebből a példából a követ, 
kező elveket vonhatjuk le : A tőke csak akkor 
szervezi a munkaerőt, ha először a munkaerő 
többet termel, mint fogyaszt és másodszor, ha a 
fölösleget haszonnal tudja eladni.

A munkások a tőkehaszon e két faktora 
közül az első ellen küzdenek. A bérharc azt 
akarja elérni, hogy a munkás mindazt, amit ter­
mel, mint munkabért megkapja. Ez lehetetlen 
kívánság s a szocialisták győzelem nélküli küz­
delme minden szónoki fogásnál hatalmasabban 
argumentál állításom mellett, hogy a bérharc­
cal célt érni nem fog senki és soha. A tőkegyűj­
tés és termelés fokozása ma tisztán és kizáró­
lag az egyéni erőtől függ és a lemult század 
minden nagy termelő centruma egy-két nagy 
agyvelő munkájának az eredménye. Ha a pro­
duktiv munkások mindazt az értéket, amelyik 
munkájuknak megfelel, megkapnák, lehetetlen 
volna egy gyárat alapítani, lehetetlen volna 
egy napszámost, egy mérnököt, egy levelezőt, 
egy vezérigazgatót, egy utazót, vagy bármi 
nem produktiv munkást alkalmazni s nem fej­
lődhető!, volna ki soha a mai társadalom a ma­
ga nagyszerűségében.

A társadalom minden terhe a produktiv 
munkások vállára nehezedik, de ezt tűrni kell, 
ez ellen küzdeni csalt úgy lehet, ha a tőkelia- 
szotl második faktorát, az eladást s a vele jövő 
üzleti hasznot a fogyasztó közönség organizálá- 
sával lehetetlenné tesszük. Egyes iparágaknak 
szomorú redukálódása bizonyltja, hogy a tőke- 
kamat második faktora, a fogyasztó közönség 
létezése épen olyan fontos kelléke a tőke hasz­
nának, mint a munkások kihasználása.

A pintér mesterség például, nem csak azért 
redukálódik folyton kisebb körre, mert a nagy 
ipar elnyomja, hanem azért is, mert a fogyasztó 
közönséget veszi el a tőke, az üveg és a vasipar. 
Igaz hogy a háztartásban vannak még ma is 
fahordók és faládák, de a legtöbb kereskedelmi 
anyag amit ezelőtt kizárólag faedényekben s há­
zilag gyártottak, — ma vas és üvegedények­
ben jön forgalomba. A halak és húskonzervek 
bádoglemezben, a bensin, petróleum, borszesz, 
vastokokban állnak. A régi fakádakat felváltják 
beton fürdőszobák, a mosó edények helyett apró 
mosó gépek kezdenek divatba jönni ; a favöd­
röt kiszorítja a használatból a bádogvödör ; a

vetni a férjét. Ha én haza akarok menni a ha­
zámba . . .

— Azt kikötjük szerződésileg.
— Úgy nem szerződöm, mondtam lakoni- 

kus rövidséggel.
— Tehát akkor rendben vagyunk mondta 

Stella és megindultunk lefelé.
Pedig legkevésbé sem voltunk rendben. Én 

vártam valami érzelgős jelenetet és el voltain rá 
készülve, hogy egy igen hatásos témát fogok 
kapni benne. Egy szobor fejében megkérni va­
lakit, egy szép amerikai lányt, megcsókolni a 
kezét, az ajkát, a haját, aztán mindezt egy szo­
bor fejében.

Lehangoltan mentem hazafelé.
Stella egész utón Amerikát dicsérte én meg 

Európát magasztaltam. Kezdetben azzal, hogy 
Napóleon, Shakespeare, Julius Cesár meg Be- 
niczkyné — mind Európában született.

Aztán elváltunk és én hazajöttem.
Ő is — hazament.

Szebenyei József.
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vajköpülö kádakat helyettesíti a cuiitrinfugalis 
gép; nagy városok hau a vízvezeték száz inog 
százezer család számára töltő a vi/iai lókat fö­
löslegessé, melyek pedig legtöbbuyire fából ké 
szültek ; hús, liszt, káposztás stb. hordók ritka­
ságszámba mennek már manapság, szóval min­
den téren apad a fogyasztó közönség s igy nem 
csoda, ha az egykor virágzó piutéi mesterség 
napról-napra siilyed. Lehetne még az ipartól 
több hasonló példát felemlíteni, amelyek a tőke. 
hassonnak a fogyasztó közönségtől való fóggé- 
sét bizonyitják, hanem én ezeknél erősebb ar­
gumentumokkal akarok érveiül.

Nézzük csak miben áll a fogyasztók hatalma ? 
A nép fogyaszt húst, ruhát, cipőt, papírt és még 
ezer féle használati tárgyat, miket a munka 
megosztás elvére felépített őstermelés és ipar 
állit elő. A fogyasztási cikkeket előállító iparnak 
és őstermelésnek is vannak azonban üzemszük­
ségleteik, melyek épen használati cikkek előál­
lításához szükségesek : ilyenek a kapa, kasza, 
motor, gőzgép, villamoserő stb. A termelés tör­
ténelmi fejlődése ügy hozta magával, hogy eme 
üzemszükségletok fogyasztói, mind nagyobb in­
telligenciájú emberek, előbb egyesültek érdekeik 
megvédésére, mint, a nép s igy fogyasztási egye­
sületeik ma már mint tényezők szerepelnek. A 
napisajtó gyakran hoz híreket, hogy a német 
fémlemez iparosok egyesülete az árakat a lemez 
gyárosoknak elő akarja írni és amerikai invá­
zióval fenyegnt, ha a gyárosok nem engednek, 
vagy ismét felmerül hirtelen a hír, hogy a cseh­
országi pékek egyesülnek a magyar liszt, a ma­
gyar kereskedők pedig vis./ont az osztrák áru­
cikk bojkottálására. Nem kutatom most, hogy 
a közbeeső fogyasztó közönség (pék, kereskedő 
stb.) eme erőlködései milyen körülmények közt 
tudnak célt érni, csak arra mutatok rá, hogy 
mindezek a jelenségek au öntudatra jövő fogyasz­
tók szárny próbálgatásai és a fogyasztási egyesü­
leteknek a célja épen ezeket az elszórtan álló 
jelenségekéi a lét-szükségleteknél, a kenyérnél, 
búsnál és ruhánál Kezdve, szervezetten keresz­
tül törni egészen a nép szemében legkönnyeb­
ben nélkülözheti szükségletekig, mondjuk az 
operáig.

Hogy a fogyasztási egyesületek célját biz­
tosabban lássuk, tegyük fal egy pillanatra, hogy 
Ausztria és Magyarország a világ minden egyéb 
államától elszakítva élne és semmiféle árut sem 
ki sem be nem szállítana. Nézzük csak milyen 
hatásai volnának ily viszonyok közt a szerve­
zett fogyasztó közönség hatalmának ? Vegyünk 
tetszés szerinti példát. A világtól teljesen elzárt 
ország összes emberei, akik cipőt tudnak ké­
szíteni és cipőgyáruk van, tagjai egy egyesü­
letnek s kimondanák, hogy a bőr árát önkénte­
sen leszállítják négyötödére, s ha a börgyáro­
sok nem engednek, akkor alapítunk maguknak 
bőrgyárakat, s rnagguk vásárolják be a ménáru­
soktól a nyersbőrt.

Mivel ekszport és importról szó nem 
lehet, kitörne föltétlenül a harc s vagy a bőr­
gyárosok csinálnak a maguk számára cihőgyá- 
rakat, vagy a cipőgyárak bőrgyárakat, de a íiaro 
eredménye föltétlenül az volna, hogy a vesze­
kedő termeléságak egyesülnének. Ezeknek a 
küzdelmeknek az élét elveszi ma még a külke­
reskedelem. Annak a pár száz millió civilizál lan 
embernek a fogyasztó ereje, (kiknek a szükség­
leteit ha kell, még háború árán is, de föltétle­
nül az iparos nemzetek akarják fedezni) egy 
hatalmas nagy ür a termeld erők számára, 
melyben a feszültségek kiegyenlítődnek. De 
azért már ma is megfigyelhetjük, hogy a gazda­
sági élet pszichológiája a termelés faktorainak 
az öserőkig való visszavitelét Írja elé. Egyetlen 
példa képes azt az állítást, megvilágítani. Az 
amerikai újság és könyvkiadó vállalatok hatal­
mas sikerei és a félelmes amerikai papírinvázió 
azon alapulnak hogy a könyvkiadó vállalatok 
az erdőmivelést épen úgy mint a papírgyártást 
és a nyomdaipart a hatalmukban tartják.

A termelés szervezése minden téren a fo­
gyasztó közönség erejének a kompentálása miatt 
történik. A produktiv tőke örült módon verse­
nyez önmagával s mikor a termelés regulatora 
a külkereskedelem többé nem képes a. belső 
feszítő erőt kiegyenlíteni, a termelő faktorok 
kartellokká tömörülnek. Ilymódon a termelő 
erők szervezése aztán hatalmasan túlszárnyalja 
a fogyasztás szervezését,

Az amerikai pamut termelők egyesült eljá­
rása Nyug a t-Európa összes államait üzemredu- 
kálásra késztette s a büszke piros zászló többet 
ért el, mint akart, a gyárosok 6 órai napi mun­
kát tudnak csak adni és' amellett még he- 
teakint két szabadnapot a munkásaiknak. Az 
elektroteknikai ipar kereskedelmi konzentrációja 
olyan nagy, hogy rövid néhány év alatt egész 
Európa elektroteknikai termelése egy-két vezér- 
igazgató kezében fog ös/.pontosiilni. A textil­
ipar, bőripar, gép. és vasgyári ás, Cement stb. 
iparok nemzetközileg szervezkednek s kartell.

jaik ellenében az államok hatalma is gyengének 
bizonyul. Hová fog ez a konoenlráoió vezetni ? 
A termelés urai vészé yt-zreiik már az egyen­
súlyt. Ez ellenében valaminek történni kell es 
történni is fog: szervezkedik a kon/,u n.

Ha a fogyasztás szervezete épp úgy előre­
halad és erős Iksz, mint ma a termetes szerve, 
zete erős és a két hatalmas organizmus szemheu 
találja egymást, akkor következik el az idő, 
amelyben az egyéni erő ismét érvényre jut a 
löké hatalmával szemben s talán még jobban 
érvényre jut, mint azokban a régi időkben, me­
lyek után vágyva, Rousseau azt kívánta : Re- 
tournous A la nature !

HÍREK.

Husvét másnapja.
Komor, lomha, szürke felhők borultak a látó­

határra. A fehérkövek és a jó öreg várhegy kö­
zött a hűvös szél bús danát fújva vonult, el a 
gyönyörű Lesence-völgyének. A haraszlon Sümeg 
lakosságának egy része silrű tömegbe verődött 
össze, mint a birkunyáj. Talán hogy jobban v*d|e 
magát, a nedves, csípős levegő ellen. Nem volt 
kedve egy szemernyi sem. Mintha azok a lomha 
szürke felhők ráfeküdtek volna a mellére, a lel­
kére.

Elnéztem a kedélytelen embercsoportot s 
eszembe jutott minő más volt husvét másnapja 
az én gyermekkoromban.

A püspöki uradalom tágas Sonioskertje volt 
a tanya. Ide gyűlt össze Sümeg egész közön­
sége, kisebbrendű, nagyohrangú, mind-mind.

Midőn ünnep elsőnapján a tisztelendő úr 
bevégezte a szentbeszédet, a Somoskertbe gyűlt 
a gyereksereg s a férfinép és folyt a mulatság 
szelíden, szépen, ártatlanul. 4 délutáni litánia 
után pedig künn volt az egész város népe. Folyt 
a cé-s (cólos) játék, ahogyan a sümegi nép ne­
vezi a nagy métát. Izmos parasztlegóuyek, nem 
egy egyenes, sudár és szálas, mint a jegenye és 
tölgy, a kert innenső végéről szinte a gyöpmes- 
ter ablakáig verték a teli gumilabdát. Nyolc-tiz 
csapatban is ütöt,ték-üzték,"dobták a labdát gye­
rekek, föld mi vés és iparos legények.

Egyebütt, tarkaruhás lányok, dévaj legények 
űzték a cioás játékot, A lejtőkön folyt az erege- 
tés. (Tojást gördítettek két nádszálból készített 
lejtőn s akinek a tojását eltalálták, krajcárt fize­
tett) Egy-egy lankában pedig forgatták az ördög 
bibliáját is, de ezek aránylag kevesen voltak.

Másnapján új képet öltött a Somoskert. Föl­
ütötte sátrát, a bábos meg a vendéglős, Árvái 
Jancsi, a jeles cigány, a litánia után rázendített 
a csárdásra, folyt a tánc, míg a nap le nem 
csúszott a látóhatár peremén. Persze táncközben 
vígan forgott az iccés üveg és minél jobban for­
gott, annál nagyobb lön a szilaj kedv és a hősi 
virtus.

A vigalmat, muzsikaszót esteliden hej de 
sokszor gyász váltotta föl. Husvét másnapja volt 
a leszámoló. Szilaj, virtusos nép volt a mi ma­
gyarunk is. csak úgy, mint egyebütt. Ez a vir­
tus tele gőzzel tört ki e napon, a leszámolás 
estéjén. Mert ekkor telt meg a sümegi legények 
rovása, mint egyéb helyeken a búcsúnapján. Sok 
meglékelL fej, átszűrt bál, és mell volt szomorú 
jele a leszámolásnak. És fájdalom, gyakran em­
berélet, is. Majd minden évben. Sok édesanya 
szive törött meg búsvét másnapján, szép legény­
fia holt, tetemére zokogva borulva.

Sós főbíró vaskeze vetett, véget a duhaj, 
gyilkos virtusnak. Betiltotta a korcsmát, a mu­
zsikaszót, a láncot ott kinn a Somoskeltben s 
gondja volt rá, bogy a csapszékekben se jusson 
a szilajság a forrópoHtjára.

Azután a Somoskert magán kézbe került. A 
haraszira szorult a nép s ezzel elveszítette régi 
megszokott tanyáját, ott a népmulatság nem tud 
gyökeret verni s évről évre jobban összeaszik.

Avagy talán az élet súlya kiöli a nép ke­
délyét? Úgy hiszem. Ezt a kedélyt adjátok visz- 
sza s boldoggá tettétek a magyart I

— Eljegyzés Láng János lapolcai mapy ír- 
királyi állatorvos eljegyezte Németh Lajos taka­
rékpénztári pénztáros kedves leányát, Ilonát.

— Szerkesztő-változás. Lovassy Sándor dr. 
gazdasági intézeti tanár a Keszthelyi Hírlap szer­
kesztőségétől közel egy évi szerkesztői működés 
után megvált. Helyét Csák Árpád dr. foglalta el.

— Kinevezés. A vallás, és közoktatásügy 
miniszter Szabó Bertalan loroiitáliriegyei kir. tan­
felügyelői tollnokot a X. fizetési oszt. 3-ik foko- 
Zalába az 1904. I. t. c. értelmében megillető 
személyi pótlékkal Zala vármegye kir. segédtan- 
liiügyelő|évé nevezte ki.

— Halálozás. A Veszprém egyházmegyei 
papság nesztora, Máté János nyugalmazott so. 
tnogy-fajszi plébános Keszthelyen április hó 7-én 
elhunyt. Az érdemes papot a környékbeli papság

és a közönség mély részvétével temették el, 
Nyugodjék békében !

- Szent Antal perselyéből a húsvéti ünne. 
pék re 160 koronát osztott ki Németh János plé­
bános a helybeli szegények közöli, enyhítve 
szükségükül a föltainadás öiümüiniepén.

— Utmesterl tanfolyam. A szombathelyi ut. 
mesteri tanfolyam március végén befejezést nyert, 
Horváth János állami útmester is részt vett rajta 
s szép sikerrel állotta ki a vizsgálatot. Elisme­
réssel említjük meg, hogy állásának elfoglalása 
után első dolga volt az állami ut szélén levő 
sárkupacokat, amelyek több hét óta ott disz te- 
lenkedtek s amelyeken a főltámadás nagy kör- 
menetének is keresztül kellett bukdácsolnia, el­
herdálni.

— A képviselőtestület közgyűlése. Sümeg 
képviselőtestülete április 4-én rendkívüli közgyű­
lést tartott. A múlt gyűlés jegyzőkönyvének hi­
telesítése s a városbird néhány jelentése után 
Vid Lajos számolt he az Epstein Vilmos által 
elfoglalt baglyashegyi területről. Hozzávetőleg az 
elfoglalt terület 36—40 négyszög öl. Bárdié Fe­
renc dr. felvilágosítása után a közgyűlés többek 
fölszőlalására 100 koronát szabott mag a terü­
letért. A tűzoltó-egyesület alapszabályainak mó­
dosításához hozzájárult a közgyűlés. Ezután a 
városbird előterjesztette az 1904-re szóló köz- 
inunkatwrvezetet. Ez a nyirádi útra 225 igás és 
450 kóziuapszáinot, a prágaira ugyanannyit, a 
téglagyári útra 30 igás és 200 kézi, végül a vá­
ros belső területére 26 igás és 618 kézi napszá­
mot szán. A tervezetet a közgyűlés elfogadta. A 
közlegelő átíratására vonatkozó iratokat a vár­
megye alispánja többféle okok miatt megtagadta. 
A közgyűlés az egész ügyet átteszi a közbirto­
kossághoz, mert — tekintve, hogy a város az 
átírást megengedő nyilatkozatot kiadta, a további 
eljárás a közbirtokosságot illeti. A helybeli izr. 
hitközségnek &z izr. tanulók érdekében beadott 
azt a kérvényét, hogy gyermekeik hasonló jog­
gal járhassanak az elemi iskolába s ott hasonló 
bánásmódban részesüljenek, átteszik a róm. kát. 
iskolaszékhez. A Ramassetter Vince által alapí­
tott erénydijat a farsangon férjhez ment leányok 
közül Csiszár Anna, a cseléd ösztöndíjat pedig 
Makrai István nyerte el. Több kisebb ügy Istár- 
gyalása után a közgyűlés véget ért.

— A kszthelyi templomtüz Lapunk muH szá­
mában leírtuk a keszthelyi lemplointüzet s meg­
említettük a városunkba is eljutott híreket a 
tüzkelelkezéséről, Keszthelyi laptársunk, a Keszt­
helyi Hírlap a következőket Írja a tűz keletke. 
zéséről:

„Szőnyeg is volt a kóruson : azt hitték, hogy 
valami eldobott gyufaszáltól az gyuladt inog s 
égett tovább-tovább, mig az éj csendjében a na­
gyon száraz fából készült orgonáig ért a zsarát­
nok, a tapldszerüen égő tűz heve a láng! agyúit 
a nagyobb részt fából való orgona, A cinsipok 
összeolvadtak s a szénné, porrá égéit törmelék­
ből szedik ki, hogy valami értéket mentsenek 
meg a drága orgonából A megejtő t.üzvizsgálat 
hivatalos szereplőinek figyelmébe ajánljuk azon 
értesülésünket, hogy a tűz a köpőládától eredt, 
melybe az esti gyertyagyujtó a gyuí'aszáiat bele­
dobta ; nincs elég erős kifejezésünk, mellyel azt 
a csapnivaló könnyelműséget jellemezzük, hogy 
az orgona mellett levő köpőládában fűrész por 
volt. Fürészpor, mely az alattomosan izzó tűz­
nek biztos ágya Fürészpor, amelytől már sok, 
sok ház hamuvá égett — de az emberek, úgy 
látszik nem akarnak a más kárán tanulni.’ Még 
azt is megírjuk, hogy valaki látta a ládában égő 
fii részport, rálépett és azt hitte, elaludt a tűz — 
ámde a péntek reggeli kár mutalja, hogy a ft- 
reszpor nem aludt ki, — hanem később meg- 
gyujtotta az orgonát, mely martalékul esett a 
pusztító elemnek. Mély szomorúság tölti el a hí­
veket a pusztulás láttára, melyet a szükséges 
elövigyázat, hiánya okozott.*

Tanulságos intés ez a megdöbbentő eset 
azoknak a családoknak is, akik szintén fűrész- 
porral töltik meg a köpőládákat. Pedig de sok 
van ilyen !

— A választók névjegyzéke. Az országgyűlési
kép viselő választ ók névjegyzékének kiigazítása 
Sümegen 1904. április 11-én lesz a városházán. 
Ajánljuk a választópo'gárság figyelmébe,

— A tartáspénz. A Széll-kormánynak egyik 
leghumánusabb intézkedése volt a talált gyertne. 
kék védelme. Az országban több telep van, ezek 
pedig fióktelepeket létesítettek a kisebb helyeken. 
Sümeg is fióktelep. Már 28 ilyon talált gyermek 
vau városunkban. Ezek után eddig a következő 
dijakat fizették : 0—1 évesek után 14, 1 —2 éve­
sek után 12 s 2 éven felül 10 koronát. E sze­
rény dijakat most a belügyminiszter 2026. számú 
rendeletével leszállította a következőképpen : 
Szopós gyermekekért, 14. 1—2 évesek után 1U, 
2—7 évesek után (a legtöbb ilyen) 8, a bét éven 
felüliek illán 10 korona. Bizony, a piaci árakat 
tekintve, csekélyek voltak e díjak. Most még 
mostohábbak lesznek. Máris hallottunk panaszo­
kat, hogy 8 koronáért lehetetlen eltarteniok
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akkora gyermekekül. Célszerű volna tehát, lm » 
fióktelepek feiügyeletóvel megbízott orvosok mind 
fölt»-ries/.t^st tennének a dijak leszállítása ellen, 
annál is inkább, mert bizony azok a szegény 
apró gyermekek vallják ennek súlyos kárát.

_ Sorozás F. hó 8-án folyt városunkban 
a sorozik s 12-én lesz véne. 1'kV halljuk, nem 
nagyon szedik a legények „elejéi.“ Szombaton 
Teres vereketldéssel lelték umlelelessé a nyi- 
,ídi legények a sorozás napját. A harc színhelye 
a Wirth-koc.su,a volt.

- Sonkatolvaj. Söjlüri Gyula gyömörői la­
kős megsejdftette, hogy özv. Sőjlöry Mihályné 
padlásán holmi disznóságok bővében vannak. 
Husiéira C is szerette volna megkóstolni, hát 
nagypéntekre virradd éjjel fölbontatta Söjtöryné 
padjfái s elkezdte dézsmálni a füstölt jóságo­
kat. Egy oldalas azonban lezuhant., mire Söjlö- 
ryoé felébredve, kifutott s tüzet kiabált. Az éji 
Őrök rögtön odaszaladtak s a sonkával megra- 
kódott jdmadarat nyakon osipték. Nagypéntek 
délutánján bokisérték a esendörök Sümegre 
Elül-hátul egy.egy pár sonka csüggött az atya- 
firdl, aki nagy szomorúan ballagott vele a csen- 
dőrtsnyára.

— Déli Jég- és Viszontbiztosító Társág A
f. é, március 10-én Triestbeii megtartott közgyű­
lésen bemutatót 1003 évi üzleti jelentésből a kö­
vetkező főbb tételek kiemelendők: A jégbiztosítást 
ágazatban-. Bevétel K. 4.013.543. —, az előző év­
ben k. 3.739,026. —, Kifizettetett károkért K. 
8.210,846. —. Tüzviszoutbiztositásokért befolyt K 
1.896.527. —, az előző évben K. 1.626,276 — 
míg a károk — a káitartalékok figyelmébe vé­
telével K. 1.226,814 — szükségeltettek az előző 
év K. 874 248. — ellenében. A tűzbiztos»ási díj­
tartalék 763,138 koronáról 938.236. koronára 
emelkedett és minden tehertől menten a díjbe­
vételek 50°/,-át teszi ki. A mérleg (a K. 28.100.
— nyereményátvitellel együtt) K 230,749 — fe­
lesleggel záródik, mely az alapszabálysz.erii levo­
nások után részvényei»!»)ti K. 24. osztalékot aj.
A díj- és nyereség! tartalékok. K. 3.166,425. — 
úgy, hogy a társaság biztosítéki alapjai a K. 
3.000.000 — teljesen befizetett részvénytőke hoz- 
zászámitásával, K. 6,166 425 — rúgnak. — Az, 
igbzgatd tanácsba dr. Neményi Ambrus orsz. 
képviselő beválasztatott.

— A Magyar Hírlap tizennegyedik évfolya­
mát éli. Ez a tizennégy esztendő az elvhüsőg- 
nek, a magyar érdekek védelmében kilejlelt ál­
landó szívós harcának a tanúság tété le. Egyetlen 
törvénykönyv a nemzet minden igaz érdekének 
az. összefoglalása, Ebben, mint mindenben teljes 
függetlenséggel hirdéti véleményét, amit sem 
pártnak, sem személynek alá nem rendel. A ma­
gyar alkotmánynak éber őre s hü bajvívója a 
Magyar Hírlap. Politikája szabadelvű. Minden 
törekvése a közérdekben gyökerező. A jogos 
magyar célok kivívása van zászlójára Írva. A 
Magyar Hírlap minden egyes előfizetőjével szo­
ros bizalmi viszenyt tart fenn a szerkesztői üze­
netekben, amelyekben minden komolyan felve­
tett kérdésre kimerítő választ ad. Gyakran élet­
bevágó tanáccsal is szolgál. Kedvezményei is pá­
ratlanok : Januárra« óta uj érdekes irodalmi vál­
lalatot indított mag a Magyar Hírlap regénytara 
ciinmel. A vállalat minden hónapban egy-egy 
kötelet ad ki a legjelesebb magyar és külföldi 
írók müveiből. Ezeket a köteleket a Magyar 
Hírlap előfizetői bavonkint teljesen ingyen kap­
ják s még a postai szrllitást is a Magyar Hírlap 
Szeli. Mások számára, akik nem előfizetők, ezek 
a kötelek egyenkint egy korona húsz fillérbe 
kerülnek, úgy Imgy az egész évfolyamára tizen­
két korona lesz, Kedvezményes áron kapják a 
Magyar Hírlap előfizetői az Ország-Viliig gyö­
nyörű szép képes hetilapot.. A Magyar Hírlap és 
az Ország-Világ előfizetési ára együtt negyedévre 
kilenc korona és ötvun fillér. A Hivat Szalont 
a legjobb divatlapot, negyedévre két korona ked- 
vezményes áron rendelhetik meg a Magyar Hír­
lap előfizetői. Előfizetési ár : Az ingyen könyv­
ajándékkal 1 hónapra 2 korona 40 fillér, negyed­
évre 7 korona, félévre 14 korona. Mutatvány­
számot kívánatra szívesen küld a Mauyar Hír­
lap kiaddbivatals Budapest, V., Houvéd-ucca 10.

— A triestí általános biztosító-társasig (As. 
sicurazioni Generáli) f. é. március hó 18-áu tar­
tott 72-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1908. 
évi mérlegek. Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1908. december 81-én érvényben volt 
életbiztosítási tőkeösszegek 656, 787, 681 K. és 81 f. 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak 28,731. 
706 K 08 f. rúgtak. Az életbiztosítási osztály díj. 
tartaléka 14,002,886 K. 03 f. 174,192. 235 K. 16 
f. emelkedett. A tűzbiztosítást ágban beleértve a 
betöréses lopás elleni és tükör.iivegbiztesilást a díj­
bevétel 12.989,614 639 K. biztosítási összeg után 
21,276.946 K. 70 f. volt, miből 8,716.810 K. 87f. 
viszombiztosításra fordittatott úgy, Imgy a tisz.la 
díjbevétel 12,56(1. 135 K. 33 f. rugo'l. mely ősz- 
szegből 8,669.907 K. 26 f. mint díjtartalék minden

ti bérlő! menten jövő évre viteleit át. A jövő 
években esedékessé váló dijkötelezvények összege 
86,528.287 K. 41 f. A szállítmánybiztosítási ágban 
a díjbevétel kitett 8,720 916 K. 60 f. mely a vi­
szontbiztosítások levonása után 1,181 848 K 49 
f re rúgott Károkért a társaságtpoj ban 26668093 
korona 31 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az 
előbbi evekben teljesített kárfizetéseket, a társa 
ság alapítása óta károk fejében 768,689.166 í 
és 96 fillérnyi igen tekintélyes összeget fizetett 
l-i A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
13.505 036 K 95 fillérré zugnak, különösen kitiné- 
iomlök: .1/ alapszabály szerinti nyereség tartalék,

1 mi ly 6.250.ÜU9 K tesz ki. az értékpapírok áyfo'
I Iram ingadozására alakított tartalék, mely í 

3,729 624 K 17 f. külön tartalékkal együtt 16,778.963 
korona 01 f. emelkedett, továbbá felemlítendő a 
160,000 koronára rugó kétes követelések tartaléka 
és a 378,042 K 47 f-nyi ingatlan tartalék. Ezeken 
kivi» fennáll még egy 938.042 K 47 f. kitevő külön 
alap, melynek az a rendeltetése, hogy az élet­
biztosítási osztályban a kamatláb esetleges csök­
kenését kiegyenlítse. A társaság összes tartalékjai 
és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak 
elhelyezve, az idei átutalások folytán 208,632.918 K 
73 fillérről 225529.923 K 25 fillérre emelkedtek, 
melyek következőképen vannak elhelyezve: 1. in­
gatlanon _0s jelzálog követelések 35,297.680 K 
66 f. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsö­
nök 19 464.641 K 25 f. 3. Leléleményezett érték­
papírokra adott kö'csönök 728,807 K 13 f 4 Ér­
tén papírok 167,833.474 K 11 f. 6. Tárcaváltók 
1,008 628 K 72 f. 0, A részvényesek biztosítóit 
adóslevelei 7,350.000 K 7. Bankoknál levő ree- 
delkezésre álló követelések,kószpén* és az inté­
zet követelései, a hitelezők követeléseinek levoná­
sával 5,651.691 k 38 f. összesen 227,829.923 K 
25 f.. Ezen értékből 4.5 mtlltó korona magyar ér­
tekre esik.

— Haladunk a korral. Alig néhány éve, hogy 
megindult az országban a mozgalom, minden 
ház végeihez, elejéhez és kertjébe lugas szőlő­
ket ültetni, már is oly óriási tért hódított ma­
gának ez az eszme, hogy nincs oly rósz hazánk­
ban, hol tömegesen fel ne karolnák. Hát ez nem 
is csuda, mert nézzük meg például Fehértemp­
lom városát, ahol alig van ház, melyet óriási 
törzsű lugas szőlő ne ékesítene, mely bőven el­
látja az egész családot az érés kezdetétől egész 
tél folyamán finom csemegeszőlőkkel, minden 
évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. 
Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hir­
detési rovatában, ábrán is bemutatott „SztllSlu- 
gost ültessünk" c\mü hirdetésünket olvasóink be­
cses figyelmébe. — Színes féuynyomatu árjegy­
zékek mindenkinek, ki címét tudatja, ingyen és 
bérmentve küldetnek.

üt árverést elrendelte és hot>v 
a fentebb megjelölt ingatlan a* 1904 Évi
május hó 28. napján délelőtt 10 ómkor 
Zalaerdöd községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított kikiáltási ámn 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in 
gatlan becsárának 10°/o-át vagyis 88 korona 
—- fillért készpénzben, vagy az 1881 ív
'• ’C- §-aban jelzett árfolyammal számított
s az 1881. évi nov. l en 3333. 8Z a keit 
igazságügyminiszteri rendelet 85 8.4ilsn J 
jelölt óvadékképes értékpapírba, a kiküldött 
kezehez letenni, avagy az 1881 LX t e 
17° §-a értehnében a bánatpénznek a bíró-' 
Ságnál előlege* elhelyezéséről kiállított sza­
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A sümegi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hatóság. Sümegen 1904. évi március hó 15 
napján.

Szerdahelyi kir. aijárásbird.

416/tk. 1904.
Árverési hirdetmény kivonat.

A sümegi kir. jbiróság mint telekkönyvi 
hitóság közhírré teszi, hogy a Kováes Ven- 
delné Német Zsófi végrehajtatnak Szántó 
Györgyné Kovács Rozália végrehajtást szen­
vedő elleni 400 korona tőke és jár. iránti 
végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. 
türvszék területén lévő zalaerdődi 295. sz. 
tjkvben f (153 156. ez. hm. alatt Szántó
József és Szántó Györgyné Kovács Rozália 
tulajdonául felvett egész ingatlanra a C. 
2244/92. sz. a. Szántó György javára bekebe­
lezett szolgalmijog fenntartásával 800 K ki-

Kettős villammágnesos 
kereszt

vagy csillag
D. R. G, M. N. 88508.

Gyógyít és fölfriss» jótállás mellett a kővet­
kező betegségeknél: Kehe, köszvény, asztma, (ne­
héz lélekzés), álmatlanság, fülzúgás, nagyothall ás, 
nyavalyatörés, idegesség, étvágytalanság, halvány­
kor, fogfájás, fejfájás, influenzánál és minden ideg­
betegségeknél. Azoknak a betegeknek, kik 88503. 
sz. készülékemnek legfölebb 45 napi használata 
után nem gyógyultak meg, a pénzt azonnal visz- 
szaliüldöm. Ahol már semmi sem segít, próbál­
ók meg az én készülékemet, melynek bíztöl ha­

tásáról meg vagyok győződve.
Kis készülék ára, mely könnyebb betegsé­

geknél alkalmazandó, 4 korona .
Nagy készülék ára, mely idült betegségeknél 

veendő használatba, 6 korona.
Utánvét, vagy a pénz előleges beküldése 

mellett szétküldi a központi elárusító hely :
Solxeffer ID, Sándor

Budapest, VIII. kér. Bezeródy-ucca 3. ez.
st ®®eeee®e

Lakások, gazdasági épületek 
fedésére szolgáló vizáthatlan

kátrányos fedölemezt,
kátrányos pépszalagot 
kátrányt

és

állandóan raktáron tart 

és a legolcsóbban elárusít

Würzburger Jakab, Sümegen.

Trinsti Általam Biztellí Társasai
(Assicurázioni Generáli)

Budapest, V., Dorottys-ucca 10. szám.
A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTO­

SÍTÓ TÁRSASÁG.
a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a imáiig miadaakiaik, ki e 
eélhél boggá fordul, a legnagyobb kíieiéggel laolgál.

Az intézet elfogad : élet-, ««-, BiálUimány-, 5vég-, betoríiei-lepii- él ha­
rang-tőré* él rapidéi elleni biztosításokat. Közvetít továbbá : jégbiltOlUieskat 
a „Magyar jég- éa vlesontbUteiíté r.-i.", valamint baleset elleal blitoiítáiakat az 
„Sleö a. általános baleset ellen bliteeltó tireaiág" számára.

A sümegi ügynökség Bricht Viktor.
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Nyavalyatörés!
Ki nyavalyatörfis ás más ideges hajban szenved, 
kórjen iratot ingyen ós bérmentv« a szabd, 

hattyú gyógyszertár által Majna-Frankfurt.

1^1 és állat-

hazdak itr-
figyelmébe ajánlom 
az állatok emész­
tését elősegítő

tápport,
mely eredeti cso­
magokban kapható

Márkus Salamon Fia 
cégnél, * S I Sümegen.

RAZAYftií 
SOSBORSZESZ

NAGY TG ARA . 2 KORONA
KIS - ÜVEG ARA: 1 KORONA

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 
MELLÉKELVE VAN I

VILÁGHÍRŰ
a ,,RECORD“ festészeti műinlézet a kiválóan 
sikerült óletnagyágú arcképeiről, melyeket 
elismert művészek által kőszíItét, Számos 
(kir. közjegyző által hitelesített) elismerő 

levél a világ minden tájáról.
Elsőrangú képek árai:

Olaj-, aquarell- és pastell-festésben
fénykép után 48-63 cm. nagyságban 
Legfinomabb kivitelű Brom-Platin 
és krétarajz ...... ára

Részletes árjegyzék toérmentie.

Egy élet,nagyságú festményt készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 5 
rendelést szerez és azokat egyenként vagy 

egyszerre beküldi.

„RECORD“
festészeti műlntezet

Budapest, VII., Rottenbiller u. 46

201.

5 l

Pártoljuk a hazai ipart és vi­
seljünk

szegedi nyakra valót, 
mely dús választékban kapható 

Márkus Salamon Fia 
cégnél, Sümegen.

5 KORONÁÉRT
küldök 4V, Kiló (Kh. öu dib.) knvéssü mnfsérfllt 
----------1............. tinóm enyhe
MT pipere-szappant *1*
rózsa, litiomtnj, orgona, ibolya, rezeda, jázmin 
és gyöngyvirágból szépén összová'ogatva A pénz 

előzetes tnegkíi'dése, vagy utánvéttel küldi ;
Scheffer D. Sándor

Budapest. Vili. kér , Bezerédy-ucca 3. szám.

xxxxxxxxseeesxseeoix
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Megérkeztek Sümegre!
Grünfeld J. szabó üzletébe a legújabb tavaszi és nyári valódi haza 

divatszövetek, melyből a legolcsóbb és legelőnyösebb feltételek mellett ké­
szítek a legjobb fővárosi munkások által (iivatos öltönyt, felöltőt, rendingot 
(ulster) és külön divatmellényeket. Raktáron tartok kész férfi-, fiú- és gyermekru­
hákat, porköpenyeket. Készítek legújabb szabás szerint mindennemű papi 
ruhákat, cinádát, reverendát ; vasúti tiszti és altiszti egyenruhákat, sport öltö­
nyöket és divatos női kabátokat, mindennemű Libéria ruhákat.

Az üzletemben készült ruhák minden hónapban kétszer dijtalauul vasal­
tatnak.

Vidéki meghívásra dús választékú mintáimmal személyesen megjelenek. 
Szíveskedjek meghívást küldeni, azzal nem jár semmi kötelezettség és csak 
az olcsóság éa jó minőség végett megtekinthetné mintáimat.

Gyári árban kaphatók a legjobb minőségű szövetek és minden hozzávaló 
béllések.

Becses támogatását kérvén, maradok teljes tisztelettel

Grünfeld J. fém-szabó.

SÖOOGOQ©QOÖ©üi♦!♦♦♦♦ iOOOOOOOOOOGGOOGOOO<

áOETYLlI
központi telepek építését és berendezését eszközli a leg­
előnyösebb fel tetei ek és jövödelmezöségi szavatosság mellett

KLING EB RICH, gép és fémárugyár
magyarországi telepe, BUDAPEST VII HERNAD-U. 43.

Üzemben lévő építés alatt álló telepek: Cirkvenica, az Adria 
partján, Spitz a Duna mellett, Gumpoldskirchen Becs melleit, 
Neustadt a d Tafelfichte Csehországban, Graunersdorf Alsó- 
Ausztriaban, stb.

49-49-

Gyári jegy.

í liíliftilU részére!I
Minden t. hölgy saját, maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti

ruháját a Guschelbauer Antal -fél e

szabályozható női derék-szabászati készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna.

: Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.
I Akademiailag vizsgázott. Számos elismerö-irat

Utánvét mellett ! Egy készülék ára 3 korona Utánvét mellett ! H

Minden kulturállamban törvényesen védve és szabadalmazva. U
^ GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON. $

*§! Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatot ingyen küldök .<*.

49-49-49-

49-



XII. évfolyam, 14. sSdm. SÜMEG ÉS VIDÉKE. Sümegen, 1904. április 8.

SZÓJA) LUG A ST
ültessünk minden ház mellé és kertje 

inkben fold és homoktalajon.
Krrc ii/oiiban un in iiiindnn s/őlölaj alkal­

mas, (li;lr iiiiinl knszó h-rmészultl) mert na- 
liynlihrésxu lm megnő is, (ormóst nem hoz, 
eznrl sokan nem értek öl eredményt. eddig;> 
Hn! lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szölCórés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel, 

j\ szőlő hazánkban mindenütt megterem 
a nincs oly ház, melynek fala mellett a leg­
csekélyebb gondozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerí­
téseknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, 
hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre 
használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes 
fénynyomalu katalógus bárkinek ingyen és 
bérmentve küldetik meg, aki címét egy levelező 
lapon tudatja. Cim:
ÉrmeMi első szó’IöoMnytelep, Nagy-Kőm, o. i, Széielyfild,

4.4.4..

Egy amerikai gyorsfőző
és

egy háztartási mérleg ingyen.
Mesés olcsó árak mellett küldöm szót túlhal- 

mazott raktáromból világhírű s kiválóságukért 
Általánosan kedvelt mexikói ezüst-áruimat és pedig :

6 db mexikói ezüst asztali kés
, „ evővillát,
„ „ evőkanalat,
, „ kávéskan.

kiváló dessertkést,
„ dessertvillát, 

mexikói ezüst, levesme- 
rilő kanalat, 

, ezüst, tejmeritőt 
eleg. szalon asztali gyer­

tyatartót.

46 drb. összesen
csak 6. frt. 50 kr.

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen 
egy amerikai gyorsfűzőt és egy szavatosság mel­
lett pontosan működő 12’/, kiló kord képességű 
háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul A 
mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (belül is), 
melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 
25 évi jótállást vállalok. Szétküldés a pénz elő- 
leges megküldése esetén vagy utánvéttel törté­
nik az európai raktárból :

Scheffer 3D. SáncLoi
Budapest, VIII, Bezerédi-ucca 3, sz.

TT tttttt

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülniulhatntlanul

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyeremónnynél töb­
bet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080 sz. sorsjegyre,

.-re Ia I oo.ooö kor. főnyereményt a 74300. sz. sorsi--re
a 100.000 « « az 52528. « .
a 100.000 « « a 94780. « <
a 90.000 « < a 109780. < «
a 90.000 « € a 83010. « »
a 90.000 « « a 92787. < «

a 80.000 kor, főnyereményt a 83001. sz,
a 70.000 « i a 81161. «
a 70.000 « • az 5498. »
a 60.000 « « 8Z51613. <
a 60.000 « * a 76347. «
a 50.000 « < I 4036. «

és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereményt.
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában vegyen részt. 

— A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

IK m.Iliié koronát
sorsolna, ki rövid 5 hónap alatt.
fi Eee nagyobb nysremeny a legszerencsésebb esetben
dü E8<&. öu 4559«

Továbbá t jutalom ®®®*®®®, 1 nyeremény 44$®.®®®'
1 i. soe-ee®. & i ®®.®®®, t & é®.®eée -■ «

i a t'o.eee *«s®.e®e* i a s®.®®®*
1 a 4:®.®®®. 5 aSe.SS® 3 A S®.®®®, B a ss®.®®®,
8 ä IS«®®®« 36 a J®.0®e korona és még sok egyéb; 
összesen SS.®®® nyeremény és jutalom 14b4S®.®®® 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :
’/, eredeti so. sjegy frt — 75 vagy kor. 1.50; */t oredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.—
7 in n » 3.— „ „ 0.— i'll » ” » ®’ ~ » « 12

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. 
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. április hó 17-ig
bi/.alominmal hozzánk beküldeni.

niste £.
Ba,n.3s:la.á,zsu B"U.d.a,p©st.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletel:

Központ: Teréz-körut 46/a. I. fiók: Váci-körűt 4/a.
II. fiók: Muzeum körút 11/a. Ili. fiók: Erzsébet körút 54/a.

Rendelőlevél levAgandá. TÖRÖK A. S TÁRSA bankháza Budapest.
Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
I utánvételeznl kérem j

Az összeget.... ....korona összegben postautalvánnyal küldöm . * nem tetsző törlendő
I mellékelem bankjegyekben (biirtukluii). j

KW mm Minden vevő jogosítva van az árüt (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) mm
díjmentesen megvizsgáltatni. 1111

* S3íj«

sür TRIEST mellett ajánlja belföldi

■iiijl Or^TÓ GhlT-CO CbBkT^Cí-jj á-t
5 i j*1® ■? .5 mely francia módszer szerint készült és az általános ausztriai gyógyszerész egyesület kísérleti állo­

mása ellenőrzése alatt áll.
7, palack 5 korona, 7, palack 260 korona. 10 palack rendelésénél IO°/0 engedmény,

Kapható: Sümegen, Márkus Salamon Fia füszerkereskedésében; 
nagybani eladás a vidék részéve Sattler Józsefnél, Nagy-Kanizsán,

Minden vevő jogosítva vau az árut (eredeti csomagolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.)
díjmentesen megvizsgáltatni.

*2i a « X?,i> ~'l »D 
y.s s I * I
> -* ~X sí > CC

Nyomatott Morvát Gábor könyvnyomdájában, Sümegen.


